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CARGO: 
PROFESSOR(A) DE GEOGRAFIA - NÃO HABILITADO 

 
INSTRUÇÕES 

 
Este Caderno de Questões contém 20 questões, constituídas com cinco opções (A, B, C, D, E) e 
uma única resposta correta. Em caso de divergência de dados e/ou de defeito no Caderno de 
Questões, solicite providências ao fiscal de sala. 
Você receberá juntamente com o Caderno de Questões, o Cartão Resposta, o qual deverá ser 
preenchido atentamente com Nome, Assinatura, Nº da Identidade e as respostas por questão. 
As respostas do Caderno de Questões deverão ser transcritas para o Cartão Resposta, com 
caneta esferográfica de tinta azul ou preta, de acordo com as orientações de preenchimento abaixo. 

 

 
 

O Cartão Resposta é o único documento válido para a correção das provas e o não preenchimento 
correto implica a anulação da questão. Não será fornecido, em hipótese alguma, novo Cartão 
Resposta por erro de preenchimento por parte do candidato. O Cartão Resposta é insubstituível e 
de inteira responsabilidade do candidato, por isso não deve ser amassado, dobrado, rasgado ou 
rasurado.  
Durante a realização das provas não será permitida qualquer consulta a materiais, sejam 
didáticos ou eletrônicos. O candidato que for flagrado fazendo uso desses materiais estará 
automaticamente eliminado do Processo Seletivo. 
A interpretação das questões é parte integrante da prova, não sendo permitido aos fiscais de sala 
auxiliar na interpretação. 
A saída da sala de prova, com a entrega do Caderno de Questões e Cartão Resposta, somente será 
permitida após transcorrido 30 minutos do início da mesma. 
Ao concluir a prova e o preenchimento do Cartão Resposta, entregue o Caderno de Questões e o 
Cartão Resposta ao fiscal de sala. A não entrega de qualquer um dos itens especificados acima, 
implicará na eliminação do candidato do Processo Seletivo. 
O tempo de duração total da prova é de 3 horas, incluído o tempo para preenchimento do Cartão 
Resposta. 
Os 3 últimos candidatos ao terminar a prova deverão permanecer juntos em sala para, juntamente 
com os fiscais de sala, conferir os Cartões Resposta e assinar a folha ata e o lacre dos envelopes 
que guardarão os Cartões Resposta e os Cadernos de Questões. 
A desobediência a qualquer uma das determinações constantes do Edital de Processo Seletivo, do 
presente Caderno de Questões e de preenchimento do Cartão Resposta, implicará na eliminação 
do candidato do Processo Seletivo. 
O Gabarito Preliminar e as provas escritas/objetivas estarão disponíveis, no dia 14 de janeiro de 
2019, no site www.alternativeconcursos.com.br.  
É facultado ao candidato interpor recurso contra as questões da prova escrita/objetiva através do e-
mail recursos@alternativeconcursos.com.br, no prazo de 15 e 16 de janeiro de 2019. 



2 

 

Língua Portuguesa 
 
Autopsicografia 
Fernando Pessoa 
 
O poeta é um fingidor. 
Finge tão completamente  
Que chega a fingir que é dor 
A dor que deveras sente. 
 
E os que leem o que escreve, 
Na dor lida sentem bem, 
Não as duas que ele teve, 
Mas só a que eles não têm. 
 
E assim nas calhas de roda 
Gira, a entreter a razão, 
Esse comboio de corda 
Que se chama o coração. 
 
O poema acima servirá como base para 
responder as questões 01 e 02:  
 
01) Pode-se afirmar que: 
 
a) o título do poema infere a uma análise e 

caracterização psicológica do leitor. 
b) o poema tem como tema principal a criação 

artística. 
c) o poema questiona o fazer poético. 
d) o poema revela que o poeta é, de fato, um 

homem mendaz. 
e) o título do poema se refere ao sentimento de 

invídia do poeta. 
 
02) Sobre o poema: 
 
1. Pode-se inferir que a emoção contida no 

texto nem sempre corresponde à vivida pelo 
eu lírico. 

2. Nos versos “Não as duas que ele teve” o eu 
lírico se refere a duas dores: a vivida e a 
fingida. 

3. Nesse poema, o poeta leva o interlocutor a 
refletir sobre a brevidade dos sentimentos 
transformados em palavras. 

4. Na última estrofe o poeta fala de dois 
elementos importantes: a razão e a emoção. 

 
a) Somente 2 e 3 estão corretas. 
b) Somente 1, 2 e 4 estão corretas. 
c) Somente 1, 3 e 4 estão corretas. 
d) Somente 2 e 4 estão corretas. 
e) Somente 1 e 4 estão corretas. 
 
03) “Correu tanto que desmaiou.” A oração 
subordinada adverbial em destaque na frase 
classifica-se como: 
 
a) conformativa 
b) comparativa 
c) concessiva 

d) causal 
e) consecutiva 
 
04) Dadas as sentenças: 
 
1. Já faz trinta minutos que te chamei. 
2. Já faz algum tempo que te espero. 
3. Já faz mais de meia hora que ela saiu. 
4. Já faz três horas que estou aqui. 
 
Em relação ao emprego do verbo fazer: 
 
a) Somente 1, 2 e 3 estão corretas. 
b) Somente 1 e 2 estão corretas. 
c) Todas estão corretas. 
d) Somente 3 e 4 estão corretas.  
e) Somente 1, 3 e 4 estão corretas. 
 
05) Em relação à concordância nominal a frase 
que está em desacordo com a norma culta 
padrão é: 
 
a) Eu comprei meia melancia no mercado. 
b) A porta, meio aberta, deixava ver o quintal 

florido. 
c) Marcou no relógio meio dia e meia. 
d) A mulher ficou meia chateada com a conversa. 
e) Levo a vida meio direita, meio bamba. 
 

Conhecimentos Gerais 
 
06) Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta do Hino do Estado de Santa 
Catarina:  
 
Sagremos num hino de estrelas e flores 
Num canto sublime de glórias e luz, 
As festas que os livres frementes de ardores, 
..................................... 
 
a) No céu peregrino da Pátria gigante. 
b) Não mais diferenças de sangues e raças. 
c) Celebram nas terras gigantes da cruz. 
d) O povo que é grande, mas não vingativo. 
e) Com flores e festas deu vida ao cativo. 
 
07) O ex-juiz federal, Sergio Moro, é o novo 
Ministro da: 
 
a) Casa Civil 
b) Segurança Institucional 
c) Ciência e Tecnologia   
d) Justiça 
e) Defesa Civil 
 
08) O novo Ministro da Economia é: 
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a) Paulo Guedes 
b) Onyx Lorenzoni 
c) Marcos Pontes 
d) General Fernando Azevedo 
e) Ernesto Araújo 
 
09) Localizado no Oeste de Santa Catarina, o 
Município de Cordilheira Alta foi desmembrado 
de Chapecó no ano de: 
 
a) 1994 
b) 1991 
c) 1989 
d) 1992 
e) 1995 
 
10) A economia do Município de Cordilheira Alta 
- SC nos primeiros anos era baseada nas 
atividades de: 
 
a) Avicultura e pesca. 
b) Extração e produção agrícola. 
c) Pesca e produção agrícola. 
d) Suinocultura e pecuária. 
e) Pecuária e pesca.  
 

Conteúdos Específicos 
 
11) O que denominamos hoje indústria teve 
origem na Inglaterra com a chamada Revolução 
Industrial, no século XVIII. Antes disso, as 
atividades sofriam restrições de funcionamento 
impostas por Portugal durante a maior parte de 
nosso período colonial (1500-1822). Esse longo 
período pode ser dividido em duas fases: o 
período colonial e o da independência até 1930. 
Sobre esses dois períodos todas as alternativas 
estão corretas, exceto a: 
 
a) Durante o período colonial (1500-1822), era 

praticamente proibida na colônia a instalação de 
estabelecimentos comerciais e industriais que 
concorressem com a metrópole portuguesa. 

b) Mais tarde, com a abertura dos portos em 1808, 
foram fixadas tarifas muito baixas para produtos 
estrangeiros, mas, apesar disso, a manufatura 
da colônia se desenvolveu muito pouco. 

c) Como Portugal era muito dependente da 
Inglaterra, em 1810 foi assinado um contrato 
comercial que assegurava uma taxa de apenas 
10% sobre os produtos ingleses por 20 anos. 

d) Em 1850, a Lei Eusébio de Queiroz, que 
extinguiu o tráfico de escravos, favoreceu o 
desenvolvimento da atividade industrial, pois o 
capital que era empregado para esse comércio 
foi canalizado para a indústria. 

e) Em 1880, ocorreu o primeiro grande surto 
industrial brasileiro. O número de 
estabelecimentos passou de 200, em 1881, para 
600, em 1889. 

 

12) Ao analisar uma população, consideramos 
três grupos ou faixas principais: jovens, com 
idade entre 0 e 19 anos, adultos, entre 20 e 59 
anos, e idosos, acima de 60 anos. Sobre a 
composição etária de um país analise as 
alternativas e assinale a correta: 
 
a) A análise etária de uma população é importante 

por causa das implicações que a predominância 
de uma ou outra faixa pode significar: vantagens 
ou preocupações para o planejamento 
econômico de um país. 

b) O gráfico que representa a estrutura etária e a 
composição por gênero de uma população é a 
pirâmide etária, cujo formato considera 
fundamentalmente as taxas de jovens e idosos. 

c) A população brasileira está em transição para a 
fase adulta, ou madura, fato que coloca a 
pirâmide etária do país em uma situação 
intermediária: a base é mais larga que o corpo, 
porque a taxa de natalidade está reduzida. 

d) Com a elevação da expectativa de vida, o 
número de idosos será cada vez maior, 
diminuindo, assim, o topo da pirâmide. 

e) O envelhecimento da população é um fato 
global, e países subdesenvolvidos agora 
conhecem um aumento de idosos em sua 
estrutura etária. 

 
13) A mobilidade interna do povo brasileiro 
sempre esteve ligada ao processo de 
povoamento de um enorme território. A 
sucessão dos ciclos ou períodos da economia 
brasileira, sempre ligados a um determinado 
produto ou atividade, favoreceu essa 
mobilidade. Sobre o histórico das migrações 
internas no Brasil, analise as opções a baixo e 
depois assinale a alternativa correta: 
 

I. Século XVI e XVII – saída de nordestinos da 
Zona da Mata rumo ao Sertão, atraídos pela 
expansão da cana-de-açúcar. 

II. Século XVIII – saída de nordestinos e 
paulistas rumo à região mineradora (Minas 
Gerais). 

III. Século XIX – saída de mineiros rumo ao 
interior paulista, atraídos pela expansão do 
café. 

IV. Século XIX – saída de nordestinos rumo à 
Amazônia para trabalhar na extração das 
drogas do sertão. 

V. Século XX – década de 1950 – saída de 
nordestinos rumo ao Centro-Oeste (Goiás) 
para trabalhar na construção de Brasília. 

 
a) Apenas as opções I e II estão corretas. 
b) As opções II, III e V estão corretas. 
c) As opções II, III e IV estão corretas. 
d) As opções I, II , V e IV estão corretas. 
e) Todas as opções estão corretas. 
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14) Na rede urbana brasileira existem diferentes 
tipos de cidade, considerando o número de 
habitantes, a quantidade e a qualidade de 
serviços oferecidos à população local e à 
formação das áreas vizinhas. Isso torna umas 
mais importantes do que outras, formando uma 
hierarquia urbana. Assinale a alternativa que 
apresenta de forma correta a hierarquia dos 
centros urbanos: 
 
a) Grande Metrópole Nacional, Metrópole, Capital 

regional B, Capital regional A e Metrópole 
Nacional. 

b) Metrópole, Capital regional A, Grande Metrópole 
Nacional, Metrópole Nacional e Capital regional 
B. 

c) Capital regional B, Capital regional A, Metrópole, 
Metrópole Nacional e Grande Metrópole 
Nacional. 

d) Grande Metrópole Nacional, Metrópole Nacional, 
Metrópole, Capital regional A e Capital regional 
B. 

e) Metrópole Nacional, Metrópole, Grande 
Metrópole Nacional, Capital regional A e Capital 
regional B. 

 
15) De modo geral, as condições naturais (clima 
e solo) no Brasil são favoráveis às atividades 
agrárias. O país apresenta condições propícias 
ao cultivo de diversos produtos agrícolas. 
Assinale a alternativa que apresenta os 
principais produtos agrícolas cultivados para 
exportação no Brasil: 
 
a) Arroz, batata, soja e seus derivados e laranja. 
b) Feijão, algodão, café e cana-de-açúcar. 
c) Milho, cebola, algodão e café. 
d) Arroz, milho, laranja e cana-de-açúcar. 
e) Soja e seus derivados, cana-de-açúcar, laranja e 

café. 
 
16) Para definir o clima de um lugar qualquer, 
devemos considerar os fenômenos 
meteorológicos e os fatores climáticos que o 
caracterizam; os principais são a temperatura e 
as precipitações. Sendo assim, assinale a 
alternativa que apresenta de forma correta as 
características do clima tropical: 
 
a) Temperaturas médias altas e duas estações 

marcantes: verão chuvoso e quente e inverno 
com períodos de seca. 

b) Temperaturas altas, com pequenas amplitudes 
térmicas e chuvas abundantes na maior parte do 
ano. 

c) Apresenta chuvas bem distribuídas ao logo ano, 
aumento da amplitude térmica e estações mais 
definidas. 

d) Apresenta verão quente e seco, e inverno não 
muito frio, as chuvas ocorrem principalmente no 
outono e no inverno. 

e) Estações do ano bem definidas e queda de neve 
no inverno. 

 
17) É um fenômeno que ocorre naturalmente em 
vários lugares da superfície terrestre. Porém, 
quando ocorre nas grandes cidades, contribui 
para agravar o problema da poluição 
atmosférica. O conceito acima se refere a: 
 
a) Chuva ácida 
b) Inversão térmica 
c) Ilhas de calor 
d) Destruição da camada de ozônio 
e) Efeito estufa 
 
18) De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases 
da Educação Nacional, Lei n° 9.394/1996, art. 12, 
VII, informar pai e mãe, conviventes ou não com 
seus filhos, e, se for o caso, os responsáveis 
legais, sobre a frequência e rendimento dos 
alunos, bem como sobre a execução da 
proposta pedagógica da escola, é incumbência: 
 
a) do Conselho Municipal de Educação  
b) dos Professores 
c) dos Estabelecimentos de Ensino 
d) dos Coordenadores Pedagógicos 
e) da APP (Associação de Pais e Professores) 
 
19) De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases 
da Educação Nacional, Lei n° 9.394/1996, art. 21, 
a educação básica é formada: 
 
a) Educação infantil e ensino fundamental. 
b) Educação infantil, ensino fundamental, ensino 

médio e educação de jovens e adultos. 
c) Educação infantil, ensino fundamental e ensino 

médio. 
d) Ensino fundamental, ensino médio e educação 

de jovens e adultos. 
e) Educação infantil, ensino fundamental, ensino 

médio e educação superior. 
 
20) De acordo com o Estatuto da Criança e do 
Adolescente, Lei n° 8.069/1990, art. 4º, é dever 
da família, da comunidade, da sociedade em 
geral e do poder público assegurar, com 
absoluta prioridade, a efetivação dos direitos 
referentes: 
 

I. À vida, à saúde, à alimentação e à educação. 
II. Ao esporte e ao lazer. 
III. À profissionalização. 
IV. À cultura, à dignidade, ao respeito e à liberdade. 
V. À convivência familiar e comunitária. 

 
a) Somente IV está incorreta. 
b) Somente II está incorreta. 
c) Somente III está incorreta. 
d) Somente V está incorreta. 
e) Todas estão corretas. 


